

# บันทึกการประชุมวุฒิสภาชุดที่ ๒

ครั้งที่ ๑๐/๒๕๒๔ (สมัยสามัญ)

วันศุกร์ที่ ๒๔ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๒๔

ณ ศาลา

เริ่มประชุมเวลา ๐๘.๐๒ นาฬิกา

พลอากาศเอก หะริน หงสกุล ประธานวุฒิสภา ได้กล่าวเปิดประชุมแล้ว ได้ให้เลขาธิการรัฐสภาอ่านพระบรมราชโองการ ประกาศ แต่งตั้งสมาชิกวุฒิสภา แทนตำแหน่งที่ว่าง คือ นายวาทัญญู ณ ถลาง และพลตรี สุตสาย หัสติน ให้ที่ประชุมทราบ และประธานวุฒิสภาได้กล่าวนำสมาชิกวุฒิสภาทั้ง ๒ ท่าน ปฏิญาณตนต่อที่ประชุม ก่อนปฏิบัติหน้าที่ตามรัฐธรรมนูญฯ

ครั้นแล้ว ประธานวุฒิสภาได้แจ้งให้ที่ประชุมทราบว่า ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎรครั้งที่ ๑๒/๒๕๒๔ (สมัยสามัญ) วันพุธที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๒๔ ที่ประชุมได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติรธนตร์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และร่างพระราชบัญญัติสหกรณ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมการร่วมกันพิจารณาเสร็จแล้ว และได้ลงมติเห็นชอบด้วยกับร่างที่คณะกรรมการร่วมกันได้พิจารณาเสร็จแล้วนั้น

ที่ประชุมรับทราบ

จากนั้น ประธานวุฒิสภาได้เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติรธนตร์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และร่างพระราชบัญญัติสหกรณ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมการร่วมกันพิจารณาเสร็จแล้ว ที่ละฉบับ ตามลำดับ

หลังจากการอธิบาย ที่ประชุม ได้ลงมติเห็นชอบด้วยกับร่างพระราชบัญญัติคณะกรรมการร่วมกันได้พิจารณาเสร็จแล้วนั้น ที่ละฉบับ ตามลำดับ

จากนั้น ประธานวุฒิสภาได้เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว จำนวน ๑๔ ฉบับ ที่ละฉบับ ตามลำดับ คือ

๑. ร่างพระราชบัญญัติโอนที่วัด วัดโพธิ์ลังกา ตำบลบางกระบือ อำเภอเมืองสิงห์บุรี จังหวัดสิงห์บุรี ให้แก่กรมชลประทาน พ.ศ. ....

๒. ร่างพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินสงฆ์ วัดดอนกลาง ตำบลพระแก้ว อำเภอภาชี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ให้แก่กรมชลประทาน พ.ศ. ....

๓. ร่างพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินสงฆ์ วัดลาดทราย ตำบลลำไทร อำเภอวังน้อย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ให้แก่กรมชลประทาน พ.ศ. ....

๔. ร่างพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินสงฆ์ วัดราษฎร์บรรจง ตำบลลำตาเสา อำเภอวังน้อย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ให้แก่กรมชลประทาน พ.ศ. ....

๕. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวงแผ่นดินสายแยกถนนจรดวิถีสุขุมวิท (แยกสะพานสมเด็จพระปิ่นเกล้า) - บางกอกน้อย ทางหลวงพิเศษ สายบางกอกน้อย - นครชัยศรี และทางหลวงแผ่นดินสายแยกทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๔ - นครชัยศรี ในท้องที่เขตบางกอกน้อย เขตตลิ่งชัน กรุงเทพมหานคร และอำเภอสามพราน อำเภอนครชัยศรี จังหวัดนครปฐม พ.ศ. ....

๖. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวงแผ่นดินสายแยกถนนจรูญสีนิทวงศ์ (แยกสะพานกรุงธน ฯ) - บรรจบทางหลวงพิเศษสายบางกอกน้อย - นครชัยศรี ในท้องที่เขตบางกอกน้อย กรุงเทพมหานคร พ.ศ. ....

๗. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวงจังหวัดสายนครศรีธรรมราช - เข็ญใหญ่ - หัวไทร - ระโนด ตอนนครศรีธรรมราช - เข็ญใหญ่ - หัวไทร ในท้องที่อำเภอเมืองนครศรีธรรมราช อำเภอรัตนพิบูลย์ อำเภอเข็ญใหญ่ และอำเภอหัวไทร จังหวัดนครศรีธรรมราช พ.ศ. ....

๘. ร่างพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ราชพัสดุที่เป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินที่ใช้เพื่อประโยชน์ของแผ่นดินโดยเฉพาะในท้องที่แขวงอนุสาวรีย์ เขตบางเขน กรุงเทพมหานคร ให้แก่กรุงเทพมหานคร พ.ศ. ....

๙. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ ในท้องที่แขวงตลาดบางเขน และแขวงสายไหม เขตบางเขน กรุงเทพมหานคร พ.ศ. ....

๑๐. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างและขยายทางหลวงแผ่นดิน สายแยกทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๔ - บ้านโป่ง - กาญจนบุรี - ตลาดหญ้า - ไทรโยค - ทองผาภูมิ - สังขละบุรี - เจดีย์สามองค์ ตอนตลาดหญ้า - ไทรโยค - ทองผาภูมิ ในท้องที่อำเภอเมืองกาญจนบุรี อำเภอไทรโยค และอำเภอทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี พ.ศ. ....

๑๑. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวงแผ่นดินสายชุมพร - หลังสวน - สุราษฎร์ธานี - ทุ่งสง - พัทลุง ตอนทุ่งสง - รัตนพิบูลย์ ในท้องที่อำเภอทุ่งสงและอำเภอรัตนพิบูลย์ จังหวัดนครศรีธรรมราช พ.ศ. ....

๑๒. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างและขยายทางหลวงแผ่นดิน สายกาฬสินธุ์ - ร้อยเอ็ด - เกษตรวิสัย - สุวรรณภูมิ - สุรินทร์ - ปราสาท - ชองจอม ตอนกาฬสินธุ์ - กมลาไสย - ร้อยเอ็ด ในท้องที่อำเภอเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอ กมลาไสย จังหวัดกาฬสินธุ์ และอำเภอเมืองร้อยเอ็ด จังหวัดร้อยเอ็ด พ.ศ. ....

๑๓. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวงจังหวัดสายเขาช่องพราน - วัดเฉลิมอาสน์ - เพชรเกษม ตอนอ้อมเมืองโพธาราม ในท้องที่อำเภอโพธาราม จังหวัดราชบุรี พ.ศ. ....

๑๔. ร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวงจังหวัดสายแยกจากทางหลวงแผ่นดินสายกรุงเทพฯ - วังน้อย - สระบุรี - ลพบุรี ชัยนาท - นครสวรรค์ - กำแพงเพชร - ตาก - ลำปาง - เชียงราย เข้าอำเภอบรรพตพิสัย ในท้องที่อำเภอบรรพตพิสัย จังหวัดนครสวรรค์ พ.ศ. ....

พลเรือเอก อมร ศิริกายะ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติโอนที่วัด วัดโพธิ์ลังกา ตำบลบางกระบือ อำเภอเมืองสิงห์บุรี จังหวัดสิงห์บุรี ให้แก่กรมชลประทาน พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรมชลประทานได้ขุดคลองส่งน้ำสาย ๑ ข้าย เพื่อประโยชน์แก่การชลประทานตามโครงการบรมธาตุ ที่ตำบลบางกระบือ อำเภอเมืองสิงห์บุรี จังหวัดสิงห์บุรี และได้ทำการสำรวจแล้ว ปรากฏว่า คลองส่งน้ำสายนี้ตอนระหว่าง กม. ที่ ๒๓.๐๐๐ ถึง กม. ที่ ๒๓.๕๐ ถูกที่วัด วัดโพธิ์ลังกา ตำบลบางกระบือ อำเภอเมืองสิงห์บุรี จังหวัดสิงห์บุรี เนื้อที่ ๘ ไร่ ๖๕ ตารางวา ตาม น.ส. ๓ เลขที่ ๑๕๓ ลงวันที่ ๒ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๐๗ และคณะกรรมการ

พิจารณาค่าทดแทนที่ดินที่ถูกเขตชลประทานได้กำหนดค่าภาคกรรมให้ ราคาไร่ละ ๘๐๐ บาท เป็นเงิน ๖,๕๓๐ บาท ทั้งนี้ โดยถือราคาตัวเฉลี่ยจากราคาประเมินที่ดินหรือราคาปานกลาง เพื่อเสียภาษีบำรุงท้องที่แห่งท้องที่นั้นเป็นเกณฑ์กำหนดค่าภาคกรรม ซึ่งกรมการศาสนาได้นำเสนอมหาเถรสมาคมแล้วไม่ขัดข้องสมควรโอนที่วัดดังกล่าวให้แก่กรมชลประทาน จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติฉบับนี้

พลเรือเอก อมร ศรีรักษา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินสงฆ์ วัดคอนกลาง ตำบลพระแก้ว อำเภอภาชี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ให้แก่กรมชลประทาน พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรมชลประทานได้ขุดคลองส่งน้ำสายใหญ่เพื่อประโยชน์แก่การชลประทานตามโครงการนครหลวง ตำบลพระแก้ว อำเภอภาชี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา และได้ทำการสำรวจแล้ว ปรากฏว่าคลองส่งน้ำสายนี้ตอน กม. ที่ ๑๕.๘๐๐ ถูกที่ธรณีสองฝั่งวัดคอนกลาง ตำบลพระแก้ว อำเภอภาชี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เนื้อที่ ๑ ไร่ ๓ งาน ๖๐ ตารางวา ตามโฉนดที่ ๕๔๕๑ และคณะกรรมการพิจารณาค่าทดแทนที่ดินที่ถูกเขตชลประทานกำหนดค่าภาคกรรมให้ราคา ไร่ละ ๖๕๕ บาท เป็นเงิน ๑,๓๒๘.๑๐ บาท ทั้งนี้ โดยถือราคาตัวเฉลี่ยจากราคาประเมินที่ดินหรือราคาปานกลางเพื่อเสียภาษีบำรุงท้องที่แห่งท้องที่นั้นเป็นเกณฑ์กำหนดค่าภาคกรรม ซึ่งกรมการศาสนาได้นำเสนอมหาเถรสมาคมแล้วไม่ขัดข้อง สมควรโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินดังกล่าวให้แก่กรมชลประทาน จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติฉบับนี้

พลเรือเอก อมร ศรีรักษา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินสงฆ์ วัดลาดทราย

ตำบลลำไทร อำเภอลำดวน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ให้แก่กรมชลประทาน พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรมชลประทานได้ขุดคลองส่งน้ำสายใหญ่ เพื่อประโยชน์แก่การชลประทานตามโครงการนครหลวง ที่ตำบลลำไทร อำเภอลำดวน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา และได้ทำการสำรวจแล้ว ปรากฏว่า คลองส่งน้ำสายนี้ตอน กม. ที่ ๔๔.๑๓๐ ถูกที่ธรณีสงฆ์ วัดลาดทราย ตำบลลำไทร อำเภอลำดวน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ธรณีสงฆ์ดังกล่าว ให้แก่กรมชลประทานต่อไป

พลเรือเอก อมร ศรีภายะ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ธรณีสงฆ์ วัดราชฎ์บรรจง ตำบลลำดาศา อำเภอลำดวน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ให้แก่กรมชลประทาน พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรมชลประทานได้ขุดคลองส่งน้ำสาย ๕ ขวา เพื่อประโยชน์แก่การชลประทานตามโครงการนครหลวง ที่ตำบลลำดาศา อำเภอลำดวน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา และได้ทำการสำรวจแล้วปรากฏว่า คลองส่งน้ำสายนี้ตอน กม. ที่ ๓๘.๐๐๐ ถูกที่ธรณีสงฆ์วัดราชฎ์บรรจง ตำบลลำดาศา อำเภอลำดวน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เนื้อที่ ๒ ไร่ ๑ งาน ๘๔ ตารางวา ตามโฉนดที่ ๘๔๖๓ และคณะกรรมการพิจารณาค่าทดแทนที่ดินที่ถูกเขตชลประทานได้กำหนดค่าเผื่อกรรมให้ ราคาไร่ละ ๖๕๐ บาท เป็นเงิน ๑,๘๖๓.๖๕ บาท ทั้งนี้ โดยถือราคาตัวเฉลี่ยจากราคาประเมินที่ดินหรือราคาปานกลางเพื่อเสียภาษีมารุงท้องที่แห่งท้องถื่นนั้นเป็นเกณฑ์กำหนดค่าเผื่อกรรม ซึ่งกรมการศาสนาได้นำเสนอมหาเถรสมาคมแล้วไม่ขัดข้อง สมควรโอนกรรมสิทธิ์ที่ธรณีสงฆ์ดังกล่าวให้แก่กรมชลประทาน จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติฉบับนี้

พลเรือเอก อมร ศรีภายะ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลง  
เหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวง  
แผ่นดินสายแยกถนนจรูญสีนิทวงศ์ (แยกสะพานสมเด็จพระปิ่นเกล้า) -  
บางกอกน้อย ทางหลวงพิเศษ สายบางกอกน้อย - นครชัยศรี และทางหลวง  
แผ่นดินสายแยกทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๔ - นครชัยศรี ในท้องที่เขต  
บางกอกน้อย เขตตลิ่งชัน กรุงเทพมหานคร และอำเภอสามพราน อำเภอ  
นครชัยศรี จังหวัดนครปฐม พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรมทางหลวง  
ได้สำรวจที่จะต้องเวนคืนเพื่อสร้างทางหลวงแผ่นดินสายแยกถนนจรูญสีนิทวงศ์  
(แยกสะพานสมเด็จพระปิ่นเกล้า) - บางกอกน้อย ทางหลวงพิเศษ สาย  
บางกอกน้อย - นครชัยศรี และทางหลวงแผ่นดินสายแยกทางหลวงแผ่นดิน  
หมายเลข ๔ - นครชัยศรี ตามพระราชกฤษฎีกากำหนดแนวทางหลวงที่จะสร้าง  
ทางหลวงแผ่นดินสายธนบุรี - นครชัยศรี - ราชบุรี พ.ศ. ๒๕๑๓ แล้ว  
สมควรที่จะเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ตามความในประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่  
๒๕๕ ลงวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๕ จึงจำเป็นต้องตราพระราช  
บัญญัติ

พลเรือเอก อมร ศรีภายะ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลง  
เหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวง  
แผ่นดินสายแยกถนนจรูญสีนิทวงศ์ (แยกสะพานกรุงธนฯ) - บรรจบทางหลวง  
พิเศษ สายบางกอกน้อย-นครชัยศรี ในท้องที่เขตบางกอกน้อย กรุงเทพมหานคร  
พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรมทางหลวงได้สำรวจที่จะต้องเวนคืนเพื่อ  
สร้างทางหลวงแผ่นดิน สายแยกถนนจรูญสีนิทวงศ์ (แยกสะพานกรุงธนฯ) -

บรรจบทางหลวงพิเศษสายบางกอกน้อย - นครชัยศรี ตามประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๑๒๒ ลงวันที่ ๑๖ เมษายน พ.ศ. ๒๕๑๕ แล้ว สมควรที่จะเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ตามความในประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๒๕๕ ลงวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๕ จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติ

พลเรือเอก อมร ศรีภิญโญ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวงจังหวัดสายนครศรีธรรมราช-เข็รใหญ่-หัวไทร-ระโนด ตอนนครศรีธรรมราช-เข็รใหญ่-หัวไทร ในท้องที่อำเภอเมืองนครศรีธรรมราช อำเภอรัตนบุรี อำเภอเข็รใหญ่ และอำเภอหัวไทร จังหวัดนครศรีธรรมราช พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรมทางหลวงได้สำรวจพื้นที่ที่ต้องเวนคืนเพื่อสร้างทางหลวงจังหวัดสายนครศรีธรรมราช-เข็รใหญ่-หัวไทร-ระโนด ตอนนครศรีธรรมราช-เข็รใหญ่-หัวไทร ตามพระราชกฤษฎีกากำหนดแนวทางหลวงที่จะสร้างทางหลวงจังหวัด สายนครศรีธรรมราช-เข็รใหญ่-หัวไทร-ระโนด พ.ศ. ๒๕๑๓ แล้ว และปรากฏว่ามีความจำเป็นต้องขยายส่วนกว้างของแนวทางหลวงในท้องที่อำเภอหัวไทร จังหวัดนครศรีธรรมราช เพิ่มขึ้น จากส่วนกว้างที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวกำหนดไว้แต่เดิมเพียงหนึ่งร้อยเมตร เป็นหนึ่งร้อยห้าสิบสองเมตร เพื่อความปลอดภัยในการจราจร สมควรที่จะเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ตามความในประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๒๕๕ ลงวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๕ จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติ

พลเอก สิริวิ จิตรโรจน์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติ โอนกรรมสิทธิ์ราชพัสดุที่เป็นสาธารณสมบัติของ

แผ่นดินที่ใช้เพื่อประโยชน์ของแผ่นดิน โดยเฉพาะในท้องที่แขวงอนุสาวรีย์ เขตบางเขน กรุงเทพมหานคร ให้แก่กรุงเทพมหานคร พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรุงเทพมหานครประสงค์ที่จะขอแลกเปลี่ยนที่ดินที่นายรัตน วิรุพหกุล ได้บริจาคให้ โฉนดเลขที่ ๑๘๓๓ แขวงอนุสาวรีย์ เขตบางเขน กรุงเทพมหานคร เนื้อที่ประมาณ ๑ ไร่ ๓ งาน ๖ ๔ ตารางวา กับที่ราชพัสดุที่เป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินที่ใช้เพื่อประโยชน์ของแผ่นดินโดยเฉพาะ คือ ปัจจุบันใช้ในราชการ กรมการขนส่งทหารบก แปลงหมายเลขทะเบียนที่ ๑๔๐๕๓ โฉนดที่ ๘๘๘ หมายเลขที่ดินที่ ๑๘ ในท้องที่ดังกล่าว ในจำนวนเนื้อที่เท่ากัน เพื่อย้ายบริเวณโรงเรียนไทยนิยมสงเคราะห์ของกรุงเทพมหานคร ตามความประสงค์ของผู้บริจาค จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติ

พลเรือเอก อมร ศรีรักษา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ ในท้องที่แขวงตลาดบางเขน และแขวงสายไหม เขตบางเขน กรุงเทพมหานคร พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากการทำอากาศยานแห่งประเทศไทย จะทำการขยายและปรับปรุงทำอากาศยานกรุงเทพ เพื่อประโยชน์แก่การทำอากาศยานแห่งประเทศไทย ในการอำนวยความสะดวกปลอดภัยแก่การขนส่งทางอากาศ ในการจำเป็นต้องใช้ที่ดินเพื่อการก่อสร้างส่งอำนวยความสะดวกทั้งด้านเหนือและด้านใต้ของทางวิ่ง และเพื่อให้ได้มาซึ่งที่ดินเพื่อการก่อสร้างดังกล่าว การทำอากาศยานแห่งประเทศไทย ได้ติดต่อและทำความตกลงกับราษฎรผู้เป็นเจ้าของหรือผู้ครอบครองที่ดินที่อยู่ในเขตที่จะทำการขยายและปรับปรุงทำอากาศยานแล้ว แต่เจ้าของที่ดินบางราย ไม่ยินยอมขายที่ดินให้และโดยเหตุที่การทำอากาศยานแห่งประเทศไทย ไม่อาจแก้ไขโครงการเป็นอย่างอื่นได้ จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัติ

พลเรือเอก อมร ศรีรักษา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างและขยายทางหลวงแผ่นดินสายแยกทางหลวงแผ่นดิน หมายเลข ๔-บ้านโป่ง-กาญจนบุรี-ลาดหญ้า-ไทรโยค-ทองผาภูมิ-สังขละบุรี-เจดีย์สามองค์ ตอนลาดหญ้า-ไทรโยค-ทองผาภูมิ ในท้องที่อำเภอเมืองกาญจนบุรี อำเภอไทรโยค และอำเภอทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี พ.ศ.... มีใจความว่า เนื่องจากกรมทางหลวงได้สำรวจที่ที่จะต้องเวนคืนเพื่อสร้างและขยายทางหลวงแผ่นดินสายแยกทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๔-บ้านโป่ง-กาญจนบุรี-ลาดหญ้า-ไทรโยค-ทองผาภูมิ-สังขละบุรี-เจดีย์สามองค์ ตอนลาดหญ้า-ไทรโยค-ทองผาภูมิ ตามพระราชกฤษฎีกากำหนดแนวทางหลวงที่จะสร้างทางหลวงจังหวัด สายลาดหญ้า-ไทรโยค พ.ศ. ๒๕๑๓ และพระราชกฤษฎีกากำหนดแนวทางหลวงที่จะสร้างทางหลวงจังหวัดสายไทรโยค-เจดีย์สามองค์ พ.ศ. ๒๕๑๓ เสร็จแล้ว สมควรที่จะเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ ตามความในประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๒๕๕ ลงวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๕ จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

พลเรือเอก อมร ศรีรักษา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างทางหลวงแผ่นดิน สายชุมพร-หลังสวน-สุราษฎร์ธานี-ทุ่งสง-พัทลุง ตอนทุ่งสง-ร้อนพิบูลย์ ในท้องที่อำเภอทุ่งสงและอำเภอร้อนพิบูลย์ จังหวัดนครศรีธรรมราช พ.ศ.... มีใจความว่า เนื่องจากกรมทางหลวงได้สำรวจที่ที่จะต้องเวนคืนเพื่อสร้างทางหลวงแผ่นดิน สายชุมพร-หลังสวน-สุราษฎร์ธานี-ทุ่งสง-พัทลุง ตอนทุ่งสง-ร้อนพิบูลย์ ตามพระราชกฤษฎีกากำหนดแนวทางหลวงที่จะสร้าง

ทางหลวงแผ่นดิน สายชุมพร-หลังสวน - สุราษฎร์ธานี - ทุ่งสง - พัทลุง พ.ศ. ๒๕๑๓ เสร็จแล้ว สมควรที่จะเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ตามความในประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๒๕๕ ลงวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๕ จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

พลเรือเอก อมร ศรีรักษา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์เพื่อสร้างและขยายทางหลวงแผ่นดิน สายกาฬสินธุ์-ร้อยเอ็ด-เกษตรวิสัย-สุวรรณภูมิ-สุรินทร์-ปราสาท-ช่องจอม ตอนกาฬสินธุ์-กมลาไสย-ร้อยเอ็ด ในท้องที่อำเภอเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอกมลาไสย จังหวัดกาฬสินธุ์ และอำเภอเมืองร้อยเอ็ด จังหวัดร้อยเอ็ด พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรมทางหลวงได้สำรวจพื้นที่ที่จะเวนคืนเพื่อสร้างและขยายทางหลวงแผ่นดิน สายกาฬสินธุ์-ร้อยเอ็ด-เกษตรวิสัย-สุวรรณภูมิ-สุรินทร์-ปราสาท-ช่องจอม ตอนกาฬสินธุ์-กมลาไสย-ร้อยเอ็ด ตามพระราชกฤษฎีกากำหนดแนวทางหลวงที่จะสร้างทางหลวงแผ่นดิน สายกาฬสินธุ์-ร้อยเอ็ด-เกษตรวิสัย-สุวรรณภูมิ-สุรินทร์-ปราสาท-ช่องจอม ตอนกาฬสินธุ์-กมลาไสย-ร้อยเอ็ด พ.ศ. ๒๕๑๓ เสร็จแล้ว สมควรที่จะเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ตามความในประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๒๕๕ ลงวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๕ จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

พลเรือเอก อมร ศรีรักษา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้แถลงเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ เพื่อสร้างทางหลวงจังหวัดสายเขาช่องพราน - วัดเฉลิมอาสน์ - เพชรเกษม ตอนอ้อมเมืองโพธาราม ในท้องที่อำเภอโพธาราม จังหวัดราชบุรี พ.ศ. .... มีใจความว่า เนื่องจากกรม



หลังจากการอภิปราย ที่ประชุมได้ลงมติในวาระที่ ๑ รับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติทั้ง ๑๔ ฉบับ ตามลำดับ ที่ละฉบับ เนื่องจากที่ประชุมอนุมัติให้พิจารณาโดยกรมการเดิมสภา ตามที่คณะรัฐมนตรีเสนอ ประธานวุฒิสภาจึงเสนอให้ที่ประชุมพิจารณาในวาระที่ ๒ เริ่มต้นด้วยข้อร่าง คำปรารภแล้วเรียงตามลำดับมาตราจนจบร่าง และลงมติในวาระที่ ๓ เห็นชอบด้วยกับสภาผู้แทนราษฎร ที่ละฉบับตามลำดับ

เลิกประชุมเวลา ๑๐.๔๘ นาฬิกา

พันเอก สงวน คำวงษา

เลขาธิการรัฐสภา